
Jak se starat o domácí králíky

Králíkárna, kde se budou ušáci cítit dobře
V první řadě je pro králíky potřeba vytvořit kvalitní bydlení, které by mělo být umístěno tak, aby je 
neohrožoval ostrý sluneční svit ani vítr. Králíkárna by měla být dostatečně prostorná, čistá, suchá a 
bezpečná.

Králíkárny bývají nejčastěji vyrobeny ze dřeva. Jelikož se ale používají převážně venku, musí být dřevo 
ošetřeno ochranným nátěrem, který ho bude chránit před rozmary počasí. Ochranný nátěr musí být nejen 
funkční, ale i zdravotně nezávadný.

Dřevěné králíkárny jsou obvykle doplněny i jiným materiálem, a to například kovovými mřížkami nebo 
pletivem. Z úplně jiného materiálu pak může být střešní krytina, která zajistí, aby do králíkárny nezatékalo. 
Může mít i termoizolační funkci.

Králíkárna však nemusí být pouze dřevěná. Může být i kovová, zděná, případně vyrobená z pevného plastu.

Kotce pro pohodlí, bezpečí a dostatek prostoru
Jednotlivé kotce by měly být tak velké, aby se v nich králík mohl postavit na zadní a délka klece mu 
umožňovala udělat alespoň tři skoky vpřed.

Nejběžnější králíkárny jsou dvou až třípatrové. Měli bychom zvažovat takovou výšku, abychom 
jednotlivé kotce mohli snadno obsluhovat a čistit. Vyplatí se postavit ji na dlouhé nohy, abychom se do 
nejnižších kotců nemuseli příliš ohýbat.
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Jednopatrová králíkárna může mít otevírací střechu.

Kotec by také měl ušákovi zajišťovat tmavý, útulný prostor pro odpočinek, kde se bude cítit v 
bezpečí, a zároveň také „okno“ s pletivem, aby měl rozhled. To on má rád.

Podlážka králíkárny by měla být pevná, hygienická a snadno čistitelná. Nejčastěji se používá dřevo, 
plast nebo kovová mřížka. Dřevěná podlaha je přirozená a teplá, ale je nutné ji pravidelně ošetřovat, aby 
neplesnivěla a nevsakovala vlhkost. Plastová podlaha je snadno omyvatelná, ale pro králíky méně přirozená. 
Kovová mřížka umožňuje snadný odtok nečistot, ale musí být správně zvolená, aby králíkům do otvorů 
nezapadaly tlapky, mohli by si je poranit.

K podestýlce se nejlépe hodí sláma, seno nebo hobliny, které udržují teplo a absorbují vlhkost. Ideální je, 
pokud je králíkárna vybavena výsuvným trusníkem, který jednoduše vyjmeme, vyčistíme a vrátíme zpět.

Každý samec a každá samice budou potřebovat svůj vlastní kotec. Další jeden až dva kotce bývají určené pro 
mladé.

Výběh, kde se mohou vyběhat
Králík je velmi aktivní tvor, a proto bude šťastný v králíkárně s výběhem nebo v samostatném výběhu, kde ho 
necháme dostatečně vyběhat, pokud počasí dovolí.

Výběh by měl být v klidném prostředí. Ušák je od přírody velmi plachý, postarejme se mu proto o 
příjemné prostředí. Pokud ho umístíme v části zahrady, která je poblíž rušné silnice nebo u plotu, za kterým 
má soused štěkajícího psa, bude mít strach.

Vhodné je místo ve stínu. Horko králíkům škodí a snadno by se mohli přehřát. Pokud nemáme na zahradě 
stinné místo, měl by mít výběh alespoň přístřešek, kam se ušák schová.

Pravidlem číslo jedna je rovněž zabezpečení proti venkovnímu nebezpečí. Krytá konstrukce s pevným 
pletivem nebo sítí je nezbytná pro ochranu před kočkami, dravci a jinými predátory.

Důležité je také zvážit jejich přirozenou potřebu hrabání. Proto by měl být výběh po obvodě zakopaný nebo 
mít spodní část opatřenou ochranou proti podhrabání.

Čím králíky krmit?
Králík je hlavně býložravec. Na jídelníčku proto musí mít potravu s vysokým obsahem vlákniny a nízkým 
obsahem kalorií, kterou bude dlouho žvýkat. To podporuje zdraví jeho zubů a trávicího traktu a nebude 
se nudit.

Také jste jako děti chodili s babičkou králíkům na trávu? Ano, je pro ně od jara do podzimu základní 
potravinou, ale nesmí být zapařená a nejlepší je umístit ji do jesliček, aby nebyla roztahaná po celém kotci. 
Na okus pak stačí tvrdý chléb.

Vedle trávy a sena bychom králíkům měli dopřát listovou zeleninu, dále velmi malé množství 
extrudovaných pelet a samozřejmě čerstvou vodu. Vodu v misce je třeba měnit každý den, v horkém 
počasí dvakrát denně.



Možná budete překvapeni, ale chovateli oblíbená mrkev nemá pro králíka vysokou nutriční hodnotu, protože 
je velmi kalorická a bohatá na cukry. Přispívá k rozvoji obezity a často k onemocnění chrupu.

Jak předejít nejčastějším chorobám
Králíci mohou často trpět na různá parazitární a infekční onemocnění. Většině z nich se vyhneme 
pravidelným očkováním a také prevencí v podobě vitamínů a doplňků stravy. Pozor také na to, aby se do 
krmné dávky nedostaly jedovaté rostliny.

Jaké plemeno vybrat do začátku?
Pro začátečníky jsou nejvhodnější králík velký, světlý, stříbřitý, novozélandský, kalifornský nebo 
vídeňský. Na maso je také určený burgundský králík, dobrou výtěžnost mají i jeho kříženci. Z českých 
plemen jsou nejoblíbenější moravský modrý nebo český strakáč.

Králičí maso je lehké, zdravé a chutné
Králičí maso nabízí vysoký obsah snadno stravitelných bílkovin, nízký obsah tuku a obsah cholesterolu ve 
srovnání s jinými druhy masa. Významný je také obsah vitaminů skupiny B a nízký obsah sodíku. 
Konzumace králičího masa pomáhá při dietách a může napomáhat prevenci výskytu 
kardiovaskulárních onemocnění.


